
Verteiler:
H.G.R. Klaus Bucher PGR Breitenthal PGR Nattenhausen Markus Lecheler

H.Kaplan Victor Mordi PGR Bleichen PGR Wiesenbach Mathias Blum

Pfarrbüro PGR Deisenhausen Kirchenverwaltungen

                                       Protokoll der Pastoralratssitzung 
                                  der Pfarreiengemeinschaft Breitenthal
                             am Mittwoch, den 01. März 2023, 20.00 Uhr 
                                             im Pfarrheim Breitenthal

Anwesend:
H.G.R. Pfarrer Klaus Bucher             Kuen, Klaus                                   Faulhaber, Irene
H. Kaplan Victor Mordi                     Mayr, Johanna                               Schulz, Martina                   
Blum, August                                      Mayr, Petra                                    Merk, Josef
Schäfer, Willi                                      Jeckle, Tanja                                   Lecheler, Sigrid
Lecheler, Markus                                Zimmermann, Simone                    König, Rosi                   
Riedel, Lisa                                        Greil, Heike                                    Gastreferenten:
Ewert Buberl, Bianca                         Wehrmann, Sarah                           Pfarrer Daniel Rietzler
Bihlmaier, Annelies                            Konrad, Gabriele                            Schöner, Lisa                 
Föhr, Martha                                       Jeckle, Annalena
Lehner, Willi                                       Jeckle, Claudia
Mändle, Stefan                                    Höld Michaela

Entschuldigt:
Hergesell, Torsten
Kolb, Petra

Tagesordnung:
1. Begrüßung,Impuls und Austausch: „Gemeinsam Jugendarbeit stärken“ mit Jugendpfarrer 

Daniel Rietzler (Jugendstelle Weißenhorn) und Lisa Schöner (Mitarbeiterin Dekanats-
Jugendseelsorge)

2. Wallfahrt nach Matzenhofen
3. Betstunden am Gründonnerstag
4. Kommunion
5. Vorträge
6. Filmabend in der Fastenzeit
7. Familiengottesdienste
8. Pfarrfamilienabend
9. Termin für „Nacht der Lichter“
10. Sonstiges

1. Begrüßung und Impuls
Vorsitzender Josef Merk begrüßte alle Teilnehmer sowie die Gastreferenten, Pfarrer Daniel Rietzler 
und Lisa Schöner.
Impuls: gemeinsames Gebet „Unser Gebet für die Jugend“ (ausgeteilt von Pf. Rietzler) sowie „Drei
Gebete für junge Menschen“ (vorgetragen von Lisa Schöner)



Information und Austausch zu Punkt 1:
Pfarrer Rietzler stellte sein Team sowie die Arbeit der Jugendstelle Weißenhorn kurz vor, Lisa 
Schöner ist als Mitarbeiterin der Dekanats-Jugendseelsorge ebenfalls in die Jugendarbeit 
eingebunden. 
Pfarrer Rietzler betonte, dass es eine Herausforderung für das Team der Jugendstelle ist, junge 
Menschen heutzutage mit dem Glauben und der Kirche in Berührung zu bringen. 
Es bricht vieles weg, doch die Herausforderung besteht darin, Formen und Wege zu finden, den 
Glauben, die Sakramente, das Gebet, die Kirche, den Gottesdienst ect. den jungen Menschen nahe 
zu bringen und das Interesse zu wecken. Dazu kamen einige Beispiele zur Sprache.

Firmvorbereitung: Die zuständigen Personen in der Firmvorbereitung können Fragen an die 
Firmlinge stellen wie z.B.“ Was macht der christliche Glaube aus, wo stärkt er mich, wie kann ich 
mich einbringen“.
Sehr bedeutsam und wichtig ist die Vorbildfunktion der Erwachsenen, den Glauben vorleben und 
sich die Frage zu stellen: „Was bedeutet mir der christliche Glaube, was können wir machen, was 
wünschen wir den jungen Menschen und was können wir ihnen mitgeben“.  Dadurch spüren und 
erfahren Jugendliche: „Den zeichnet etwas aus, das bringt mir etwas“. 

Lisa Schöner gab ein Erfahrungsbeispiel zu einer Form der Jugendarbeit, nämlich das Interesse für 
einen Jugendgottesdienst zu wecken, diesen vorzubereiten und durchzuführen. 

Allgemein wurde auch diskutiert, wie Jugendliche zum christlichen Glauben geführt werden 
können. Dabei lag der Schwerpunkt nicht nur bei der Teilnahme an Gottesdiensten, es soll erreicht 
werden, dass ein Grundverständnis von „Christ sein“ vorhanden ist. 
Es kamen auch die schwierigen Coronajahre für Jugendliche zur Sprache. Pfarrer Rietzler nannte in 
diesem Zusammenhang auch ein Beispiel aus seiner Lehrtätigkeit am Gymnasium. Sehr 
wahrscheinlich aus der Pandemie resultierend, gibt es junge Menschen die an einer sog. 
Sozialphobie leiden, d.h. sie haben Angst in der Gruppe und Ängste mit anderen zusammen zu sein.

Zur Sprache kam auch das Sakramentenpastoral allgemein. Vor allem der Widerspruch, dass Eltern 
ihre Kinder für Taufe, Kommunion und Firmung anmelden, aber sich der Bedeutung dieser 
Sakramente nicht mehr bewußt sind und nur das Fest als solches wichtig ist.

Auch in der Bereitschaft der jungen Menschen, sich für die Ministrantentätigkeit zu begeistern, ist 
die Problematik zu spüren. Pfarrer Rietzler richtete an die jungen Teilnehmer der Pastoralrunde die 
Frage, was in unserer Gemeinde als Ministranten- und Jugendlichenaktionen wichtig wäre. Dabei 
wurden einige Aktionen genannt, die spüren lassen sollen, dass es auch außerhalb des 
Gottesdienstes wichtig ist, etwas zu unternehmen, das die Gemeinschaft stärkt, Spaß macht und zur 
Ministranten-Tätigkeit motiviert. Beispiele sind: Spieleabend oder -nachmittag, Grillen am Weiher, 
gemeinsame Unternehmungen (Ausflug, zelten), Jugendgottesdienst
Es wurde auch betont, dass alle Aktionen eine „gewisse Tiefe“ haben müssen, um das gewünschte 
Ziel zu erreichen (Gemeinschaft im christlichen Sinne zu erleben).  
Auch die Kath. Jugendstelle Weißenhorn hat laufend Angebote, die das christliche Miteinander 
stärken, zur Persönlichkeitsbildung beitragen und zudem Spaß und Freude bereiten. Ministranten 
werden regelmäßig informiert, die Angebote sind auch im Internet unter: 
www.jugendstelle-weissenhorn.de
Hingewiesen wurde auf den bevorstehenden Jugendtag „Identity“ im Kloster Wettenhausen am 18. 
März 2023 von 14.00 bis 22.00 Uhr für junge Menschen im Alter von 12 bis 20 Jahren. Einladung 
und Information wurden in unserer Pfarreiengemeinschaft über das Jugendgremium und die 
Oberministranten weiter gegeben. 

http://www.jugendstelle-weissenhorn.de/


Mit einer Einladung und einem Video zum diesjährigen Weltjugendtag in Lissabon endete der erste 
Tagesordnungspunkt und Pfarrer Rietzler schloß mit dem schönen Satz: 
„Der christliche Glaube schenkt in das Dunkle hinein ein Licht, das uns zeigt, weiter zu gehen.“ 

2. Fußwallfahrt nach Matzenhofen
Termin: 25. März 2023 / Treffpunkt zum Abmarsch ist an der Oberrieder Kapelle um 9.00 Uhr / 
Vorbeter: Markus Lecheler / Lautsprecher bei gutem Wetter / Willi Schäfer läuft voraus / 
Personenzählung übernimmt Josef Merk / ca. 11.00 Uhr Wallfahrtsmesse / Möglichkeit zum 
Mittagessen in der Gaststätte / Die Wallfahrt findet bei jeder Witterung statt (ggf. Fahrt mit dem 
Auto)

3. Betstunden am Gründonnerstag in Breitenthal
Vom Glaubensgremium wurde für dieses Jahr folgender Ablauf festgelegt:

1. Freie und stille Anbetung, gerne auch moderne Form    Nattenhausen
2. Rosenkranz                                                                      Bleichen
3. Kreuzwegandacht                                                            Wiesenbach
4. Rosenkranz                                                                      Deisenhausen
5. Ölbergandacht                                                                  Breitenthal

Die Bekanntgabe der Betstunden erfolgt durch ein Faltblatt und im Gottesdienstanzeiger. Geeignete 
Lichtquelle und Mikrophon müssen vorhanden sein. In der Sakristei liegen Hefte mit Andachten 
aus. Jede PG sollte zwei Vorbeter zur Verfügung stellen. 

4. Kommunion am 23. April 2023
Die Aktionstage für die Kommunionkinder sind vom Glaubensgremium organisiert, auch die 
Punkte, die die Eltern zu verantworten haben, wurden weiter gegeben.
Zur Sprache kam das Problem, dass ein Großteil der Eltern der Kommunionkinder keine 
Gottesdienste besuchen und somit auch die Kinder fehlen. Auch bedeutende, wichtige Gottesdienste
werden nicht mehr wahrgenommen. Pfarrer Bucher regte an, sich Gedanken zu machen, ob die 
Gestaltung der Kommunion in dieser Form noch sinnvoll ist oder ob für die Zukunft auch eine 
andere Form gefunden werden kann? Es steht die Überlegung im Raum, ob wir das bisherige 
Modell in unserer Pfarreiengemeinschaft noch durchziehen? 

5. Vorträge 
Laut Pfarrer Bucher ist es schwierig, für Vorträge noch passende Referenten zu bekommen. Aus der 
Pastoralratsrunde wurde auch kein bestimmtes Thema genannt, für das momentan Interesse besteht. 
Folgendes Thema für einen Vortrag kam jedoch noch zur Sprache: „ Sterben und 
Beerdigungskultur“. Die Katechese sollte auch immer das Grundthema zu einem Vortrag sein.

6. Filmabend
Am Montag, 03. April 2023 wird um 20.00 Uhr im Pfarrheim Breitenthal der Film 
„Die Passion Christi“ vorgeführt. Da der Film Anlaß für Gesprächsbedarf liefert, findet danach 
noch ein Austausch statt.  

7. Familiengottesdienste
Werden im Gottesdienstanzeiger bekannt gegeben. 

8. Pfarrfamiliennachmittag
Für den Kirchweihsonntag, 15. Oktober 2023 wird ein Pfarrfamiliennachmittag geplant. Josef Merk
frägt in der Gaststätte Konrad in Oberwiesenbach an, ob der Saal zur Verfügung steht. 



9. Nacht der Lichter
Pfarrer Bucher stellte die Frage, ob sie überhaupt stattfinden soll, wegen der geringen Besucherzahl 
(2022) und parallel stattfindenden Veranstaltungen. Die anwesenden Ratsmitglieder plädierten für 
die Planung der Nacht der Lichter. Es wurde festgelegt, dass sie am 25. November 2023  in der 
Pfarrkirche in Deisenhausen stattfindet.

10. Sonstiges
Stickeralbum für Kinder: Fehlende Hefte werden demnächst verteilt, Sticker werden ebenfalls noch 
geliefert. 

Flyer für die diesjährige Pfarrwallfahrt wurden verteilt. Teilnehmerzahl: 40 Personen
Sie führt vom 29.05. bis 04.06. 2023 nach Assisi und Padua.

Simone Zimmermann stellte die Frage, ob am Hl. Abend die Kinderandacht am Nachmittag in einer
Pfarrkirche der Pfarreiengemeinschaft stattfinden kann. Dieser Punkt wird auf die nächste 
Pastoralratssitzung vertagt. 

Tanja Jeckle fragte wegen der Fronleichnamsgestaltung in Bleichen an. Da auch bei diesem 
Hochfest der Kath. Kirche die Teilnehmerzahl drastisch abgenommen hat, stellte Pf. Bucher die 
Frage zur Diskussion, ob das Fest in der gewohnten Form noch stattfinden soll? Bisher gibt es von 
Seiten der Bistumsleitung dazu noch keine Anmerkungen. Wenn das Fest in einer anderen Form 
stattfinden soll, wäre das derzeit die Entscheidung der Pfarreiengemeinschaft. Willi Schäfer 
plädierte vorläufig dafür, das Fest in der gewohnten Form stattfinden zu lassen. Eine endgültige 
Entscheidung wurde noch nicht getroffen und soll in der nächsten Sitzung diskutiert werden. 

Kaplan Victor Mordi stellte folgenden Gedanken in die Runde: „Verantwortung ist auch spirituell“
Damit stellte er die Gewissensfrage an die Pfarrgemeinderäte, wer die Gottesdienste regelmäßig 
besucht oder an den Hochfesten der Kath. Kirche anwesend ist.

Nachprimiz: Maximilian Stiegler wird demnächst zum Priester geweiht und hält am 07. Mai 2023 
in Breitenthal einen Nachprimiz-Gottesdienst.  

Weiterer Punkt für die nächste Sitzung: Gottesdienstgestaltung bei Festen und Feiern in den 
Pfarrgemeinden (Gabriele Konrad fragte wegen dem Waldfestgottesdienst in Nattenhausen an)

Termin für die nächste Pastoralratssitzung: Dienstag, 18. April 2023 

Ende der Sitzung: 22.35 Uhr

Aufgestellt am 04. 03. 2023

_______________________
Rosi König, Schriftführerin


